

先行先试 善育善成 “一米视角”看嘉善， 如何让城市更友好？



儿童是祖国的未来，是民族的希望。儿童友好城市的建设，承载着人们对美好生活的向往，也担负着对儿童未来发展的责任与使命。国家“十四五”规划纲要提出，要全面进行适儿化社区改造，全国建成100个儿童友好城市。这为嘉善打造儿童友好实践县域样本指明了前进方向，也明确了方法路径。

事实上，儿童友好城市建设一直是嘉善着力推进的基础性、先导性工作，也取得了一系列丰硕成果：从全国首个儿童友好型教育综合体到全国首个儿童友好型城镇，再到全国首个儿童友好使者IP……前不久，全县儿童友好城市建设工作推进会召开，成立了由县委、县政府主要领导任双组长、7个专项组齐抓共管、34个部门共同参与的儿童友好城市建设工作领导小组，显示了嘉善推进儿童友好城市建设的决心和魄力。

立千仞之高，观万里之远。立足“一米高度”，聚焦善育之城，嘉善有基础、有优势，更有走在前列的雄心壮志。让我们近距离观察儿童友好环境、设施与服务，共同感知儿童友好实践县域样本打造的“嘉善路径”。



重心「童」享 重塑助力儿童健康成长新环境

“早上好，同学们！今天我们要去参观嘉善县博物馆，大家想不想去呀？”“想！”伴随着一阵欢呼声，“小候鸟”们开启了“成长营”里愉快的一天。为将新业态新就业群体子女关爱落到实处，切实解决商圈周边职工子女的假期托管问题，罗星街道以“学”“乐”“享”为主题，以“小候鸟开心、家长省心”为目标，在银泰商圈为这群“小候鸟”打造了一个有温度的“成长营”。

舒适的区域、可爱的卡通摆件、

童趣的彩绘标语……走进银泰商圈，大到商圈的业态引入，小到楼层的功能设计，处处都能感受儿童友好。据介绍，该商圈周边有20多幢大型商厦楼宇、2200多家经营单位，街道将商圈、楼宇、社区的资源进行充分整合，设有向日葵亲子小屋、成长训练营、图书阅读角、儿童之家等公益儿童友好功能区域，可提供涵盖心理辅导、志愿活动、公益培训等类型的儿童友好服务。

儿童友好不仅在城市、镇、村同样精彩。“奶奶，你快跟我一起去向日葵亲子小屋玩吧！”在姚庄镇锦绣社区，向日葵亲子小屋已成为“一老一小”游玩休闲的理想所在。在这里，社区工作人员和志愿者会带领孩子们开展绘本阅读、手工制作、户外游乐等活动，而爷爷奶奶们则放心地在阅览室看书、下棋，也可以共同参加亲子活动，学习科学育儿知识。除了“自有”阵地，还在城市书房定期开展

“共享时光·少儿剧场”“七彩悦读·故事大王”等儿童友好服务项目，科学指导开展亲子阅读活动。

千亩良田吹响丰收号角，忠孝讲堂讲述名人成长。在西塘镇红菱村，重新设计改造后的谷塔园建设了一条儿童乐园式滑梯，供孩子们游玩使用。塔下还开辟了花园营地，成为周末亲子休闲娱乐的不二选择。粮食智慧云仓内则集中展示了从种子到果实的“稻米一生”以及中国稻米产业的发展历程，馆内还配备有米厨乐园与休闲区，供孩子们休闲娱乐。

围绕儿童所需所急，我县加大适儿化改造力度，近三年投入18.5亿元新建（改扩建）儿童友好学校12所，“冬暖夏凉”“明眸皓齿”“饮用水品质提升”等惠民项目覆盖率达到100%，近三年县政府民生实事工程涉及儿童友好工作占比达37%，在全国推出首张电子预防接种证，实现儿童接种更便捷、更高效、更安全。



体验基地等四大儿童生态实践基地；建成儿童思想教育基地30余个，打响红船启航地“红色润童”金名片；多层次开展“儿童友好生活节”等品牌活动80余场，营造人人参与、全民共建的浓厚氛围。

与爱“童”行

绘就事业产业结合发展新图景



徐徐转动的大风车、随风摇曳的花海、城堡一样的厂房、空气中弥漫着巧克力的香甜……这不是电影《查理和巧克力工厂》中小男孩查理的梦境，而是位于嘉善县大云镇缪家村的歌斐颂巧克力小镇。在这里，孩子们不仅可以品尝不同口味的巧克力、体验拍照打卡点和户外游玩项目，还能够感受到经过适儿化改造的儿童友好空间。

2019年，中国儿童中心与嘉善县人民政府、歌斐颂巧克力小镇三方正式携手，合力打造“儿童友好型教育综合体华东示范基地”，这是全国首个儿童友好型教育综合体，坚持“体验友好、感受甜蜜”的理念，全力打造“工业+旅游+教育”全链条儿童友好示范基地。

以儿童友好理念为指导，升级后的巧克力小镇紧密贴合儿童的探索与活动需求，从儿童视角与空间偏好出发，打造以儿童学习中心即巧克力魔法学校为中心，集儿童友好服务中心、巧克力体验中心、儿童自然探索中心、家庭友好生活中心、儿童主题书店、儿童主题餐厅与基地智能管理中心多元空间聚集的“一心多点”项目空间布局，既为儿童提供了丰富的体验空间，更为儿童友好的教育内容提供了硬件支撑。

如果说巧克力小镇是一点星火，那么以综合体打造为契机建设儿童友好型城镇和儿童友好社会，俨然已成星火燎原之势，为嘉善推进儿童友好城市建设奠定了坚实基础。2020年8月，大云镇与中国儿童中心再次携手，打造全国首个儿童友好型城镇先行先试单位，再到前不久召开的全县儿童友好城市建设工作推进会，演绎了从点上示范到片区协同、继而全域发力的新式推进，嘉善儿童友好城市建设征帆高举、只待风来。

全媒体记者 曹起铭 通讯员 张燕燕/文
照片由县妇儿工委提供

幸福「童」创 构筑儿童参与城市建设新机制

日前，天凝社区“凝”好伙伴儿童观察团成员、天凝小学201班的束菁怡向天凝镇提出《关于天凝镇河道绿道适幼化文体建设的建议》的儿童建言，希望在绿道边增设适合小朋友运动互动的游园体验区域，同时在河岸周边增设一些关于家乡的历史、文化、自然的趣味性展示元素。这是我县构建倾听儿童声音、吸纳儿童意见长效机制的生动写照。

儿童是城市的小主人，儿童友好城市建设离不开儿童的全方位参与。让儿童以“一米高度看城市”的视角观察城市发展等各方面进行建言献策，表达自己的意愿、想法，不仅是培育新时代公民的

有效方法，也是不断优化儿童友好城市建设的必由之路。建立儿童观察团与儿童观察团是推动儿童友好型城镇建设的重要举措，在城市微改造、微更新中提供儿童自由发声、展现创意的平台，保障儿童的知情权、表达权和参与权，在此基础上，我县先后开展“诺奖获得者共话儿童发展促共富”“我的城市我做主”等活动10余次。

与此同时，我县还构建多种儿童参与公共事务渠道。连续三年组织儿童参与“萤火虫回嘉”等环保活动，推动“环境友好、儿童友好”理念共生共融，形成江小橘自然教育基地、盛家湾生物多样性

采访后记

期待更多儿童友好社会建设的“嘉善样本”

去年12月，国家发改委、住建部、国务院妇女儿童工作委员会办公室联合印发《城市儿童友好空间建设导则（试行）》，提出以公益普惠为原则，坚持“一米高度”视角、寓教于乐内涵、安全环保标准，推进儿童友好空间建设。“一米高度”视角，正是打造儿童友好城市的关键所在。这就要求城市治理者俯下身，从“一米高度”来谋划城市建设，为儿童亲近自然、释放天性、健康成长夯实硬件支撑。

近年来，我县以提高儿童幸福感、获得感、安全感为抓手，着力建设儿童友好社会，先后发布全市首个儿童友好社区（村）创建工作方案；建成全国首个儿童友好型教育综合体华东示范基地——歌斐颂巧克力工厂；打造全国首

个儿童友好型城镇先行先试单位——大云镇；发布全国首个儿童友好使者IP——云宝。这些“首创”举措无一不是坚持“一米视角”谋划城市建设的成果，在推进儿童友好城市的征程中，一条“儿童友好，善行未来”的“嘉善路径”清晰可见。

纳入“一米视角”，是建设儿童友好城市过程中的必经之路，应贯彻落实到营造良好儿童发展环境、提供健全儿童保障服务、探索有效的儿童参与体系等建设儿童友好城市实践的各个层面中去，期待随着理念的进一步落地落实，会有更多儿童友好社会建设“嘉善案例”“嘉善样本”竞相涌现，共同护航少年儿童健康成长。

